Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (UFPE) Dois corpos descrevem movimentos de oscilação periódicos ao longo do eixo y, conforme indicado na figura. Qual a razão entre as frequências de oscilação dos corpos? 
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2. (Unicamp-SP) Enquanto o ponto P se move sobre uma circunferência, em movimento circular uniforme com velocidade angular ω=2π rad/s, o ponto M (projeção de P sobre o eixo x) executa um movimento harmônico simples entre os pontos A e A'.

Nota:
B e C são os pontos médios de AD e DA', respectivamente. 
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a) Qual é a frequência do MHS executado por M?
b) Determine o tempo necessário para o ponto M deslocar-se do ponto B ao ponto C.


3. (Vunesp-SP) Em um sistema massa-mola, conforme mostra a figura (superfície horizontal sem atrito), onde k é a constante elástica da mola, a massa é deslocada de uma distância x0, passando a oscilar.
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a) Em que ponto, ou pontos, a energia cinética da massa é igual a 7/9 da energia potencial do sistema?
b) A energia cinética pode ser superior à potencial em algum ponto? Explique sua resposta.


4. (Vunesp-SP) Um estudante pretendia apresentar um relógio de pêndulo numa feira de ciências com um mostrador de 5 cm de altura, como mostra a figura. Sabendo-se que, para pequenas oscilações, o período de um pêndulo simples é dado pela expressão [image: image4.png]


, pede-se:
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a) Se o pêndulo for pendurado no ponto O e tiver um período de 0,8 segundos, qual deveria ser a altura mínima do relógio? Para facilitar seus cálculos, admita g= π2 m/s2. 
b) Se o período do pêndulo fosse de 5 segundos, haveria algum inconveniente? Justifique.

RESPOSTAS
1. 4

2. 
a) 1 Hz. 
b) 1/6 s.
3. 
a) x = 3x0/4 e x = -3x0/4.
b) Sim, pode ser superior, por exemplo, no ponto O, quando toda a energia mecânica estará na forma de energia cinética.

4. 
a) 21 cm. 
b) Sim, o relógio precisaria ter mais que 6,5 m. 

